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că în primul rînd cauzele şi mersul cuceririlor romane în această perioadă pentru a se stabili, 
individualizat, caracterul războaielor şi a se desprinde mai uşor rezultatele acestor războaie. 
Concomitent se va alcătui o schemă, care să reflecte conexiunile între războaie. şi.urmările lor. 

La lecţia de sinteză, care are un cadru mult mai larg, se va proceda la fci;il, cu deosebirea 
că aici, tot pe baza textului, perioada cuceririlor mediteraneene va constitui o singură problemă, 
repartizată unei singure grupe, care, fo timpul ce-i este afectat de economia planului lecţiei şi a 
problematicii lui, va prezenta, mai succint şi mai sintetic, concluziile ce se desprind. 
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AU~EL IORDĂNESCU 

MAGNA CHARTA LIBERTATUM, DATĂ DE. IOAN FĂRĂŢAR! 
(19 IUNIE 1215) 

(Procesul de centralizare a Angliei, care .!n timpul domniei lui Hţinric. H 
(1154-1189) marcase o etapă importantă, în vremea lui Ioan fără Ţară (1199-
1216) cunoaşte o perioadă de decli_n, datorată, !n bună Parte• in~apadtăţii politice 
a monarhului. Baronii şi înaltul cler, cu tendinţe centrifuge şi anarhice, !n anul 

.· 1213 se constitue într-o opoziţie. Conflicţul regelui cu biseric~ de la Roma (12i3), 
care s-a soldat cu înfeudarea regatului Angliei faţă .de papaliţate, războiul cu Fr<J-~ţa 
şi !nfrîngerea lui Ioan la Bouvines (1214), precum şi pierderea unei părţi însem
nate din stăpînirile pe care regele Angliei Ie deţinea în Franţa, au permis baronilor 
să se răscoale. La răscoală au participat şi alte pături sociale, ca micii cavaleri şi 
orăşenimea din Londra. Regele a fost nevoit să cedeze. Cele două părţi s-au întllnit 
Ia 15 iunie 1215 lîngă Windsor, în cîmpia de Ia Runnymead. Rezultatul între
vederii a fost elaborarea Magnei Charte ( 19 iunie) şi recunoaşterea ei de c.ătre rege). 

Textul 

... Prin Charta aceasta de faţă am confirmat, bisericii din Anglia, atît 
în numele nostru cît şi al urmaşilor noştri, în vecii vecilor, ca ea să deţină 
drepturile sale în întregime şi libertăţile neştirbite; de asemenea, voim, din 
dorinţa noastră deplină· şi de bunăvoie, să-i fie respectate veniturile, adică 
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libertatea alegerilor, socotită, înainte de cearta dintre noi şi baronii noştri· 
ca fiind pentru biserica engleză cea mai însemnată şi cea mai necesară; 1 

- Dacă unul dintre conţii sau baronii noştri, sau alţi deţinători de 
funcţii militare principale moare, iar în momentul morţii sale moştenitorul 
său a ajuns la majorat şi vrea demnitatea, acesta va intra în stăpînirea moşte
nirei sale după vechiul obicei.2 

- Dar dacă moştenitorul unuia dintre susnumiţi este minor şi se află 
sub tutelă, el va fi pus în stăpînirea moştenirii sale, cind va ajunge la majorat.3 

- Cel ce va avea în pază pămîntul unui moştenitor minor nu va 
lua de pe pămîntul acestui moştenitor, decit rente drepte şi nu va pretinde 
decit sarcini drepte, ca să nu aducă nenorocire oamenilor sau bunurilor 
(de pe domeniu) 4 

- Moştenitorii vor fi căsătoriţi, evitîndu-se căsătoriile nepotrivite, în 
aşa fel incit, rudele cele mai apropiate să fie înştiinţate, înainte de a fi fost 
consacrată căsătoria. 5 

- O văduvă va primi, imediat după moartea soţului său şi fără vreo 
greutate, donaţia sa „propter nuptias" şi moştenirea sa proprie, fără să fie 
obligată să plătească ceva pentru posesiunea sa, adică darul de nuntă şi 
moştenirea sa, de asemenea nici pentru pămîntul pe care soţul său şi ea îl 
stăpîneau în ziua morţii soţului. 6 

- Nici noi, nici balivii 7 noştri nu vor lua pentru o datorie un pămînt 
sau o rentă, atît timp cit averea mobilă a debitorului va fi deajuns de mare 
pentru despăgubirea creditorului. 

- Nici noi, nici funcţionarii noştri, nu vor lua pădurea cuiva, pentru 
folosul castelului nostru sau altă întrebuinţare, împotriva voinţei aceluia 
căruia îi aparţine pădurea.8 

- Niciun „scutagium" sau „auxilium" nu vor fi impuse în regatul nostru 
fără consimţămîntul consiliului regatului nostru, cu excepţia cazului cînd 
va fi pentru răscumpărarea persoanei noastre, pentru învestirea cavaler a 
fiului nostru mai mare şi căsătoria fiicei noastre mai mare, numai o singură 
dată şi în acest caz nu va fi încasat decît un auxilium drepte. 

Comentariu istoric 

1. O cale prin care papa, ca autoritate principală spirituală, intervenea în politica 

ţărilor creştine era aceea a dreptului ce-l avea de a numi în funcţiile înalte ecleziastice oame
nii săi de încredere.care apoi impuneau punctul lor de vedere, şi al papei, în problemele majore 
ale ţării. Conflictul dintre Ioan Fără Ţară şi papa Inocenţiu III a fost declanşat tocmai de refu
zul regelui de a primi în funcţia de arhiepiscop de Canterbury pe Ştefan Langton, candidatul 
Romei. Atitudinea lui Ioan a fost determinată de dorinţa sa de afirmare a autorităţii 

centrale, politică ce reclamă neamestecul unei puteri din afară în treburile interne. 
Eşecul regelui în această luptă a fost consemnat în textul Magnei Charte. Ioan se angaja 
ca pe viitor să respecte libertatea papei de a numi în funcţiile ecleziastice din Anglia, 
aşa cum fusese prevăzut în înţelegerea dintre strămoşul său, Henric I, şi biserică. Res
pectarea veniturilor legate de libertatea alegerilor, Ia care se face aluzie în text, însemna 
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recunoaşterea dreptului celui ce numea în funcţia ecleziastică de a. încasa veniturilor bisericii 
tn timpul vacanţei funcţiei ,pînă la numirea noului episcop, şi de a percepe o taxă „anate", 
după numire. 

2. Printre privilegiile acordate baronilor un număr mare îl ocupă cele prin ca.re li se 
garanta dreptul de stăpînire asupra. pămîntului, sursa principală a veniturilor lor din ca.re decur
gea poziţia. lor socială privilegia.tă. Se asigura, în cazul decesului unui nobil, dreptul fiului, 
ajuns la. majorat, de a moşteni funcţia militară deţinută de tatăl său. Funcţia. era remu
nerată prin pămînt feud, astfel că în ultimă instanţă se recunoştea moştenirea de drept a feudului. 

3. În cazul că erau copii minori (băieţi sau fete). se instituia. o tutelă, tutorelui revenindu-i 
obligaţiile ce decurgeau din deţinerea. feudului. Femeile nu erau persoane juridice, astfel că 
fetele erau tutela.te pînă la. căsătorie, a.pai tutela. şi îndatoririle ce ţineau de exercitarea ei erau 
prelua.te de soţ. Important, însă, că fetele nu erau excluse de la moştenirea. feudului. 

4. Tot tutorelui îi revenea sarcina de a. administra. domeniul pupilului sau pupilei sa.le. 
Se luau măsuri pentru a. se evita abuzul din partea persoanei ce trebuia să vegheze a.supra edu
caţiei copilului pentru a nu-i lăsa. la. majorat un domeniu sărăcit, lucru ce s-ar fi putut întlmpla. 
prin supraîncărcarea. ţăranilor de pe domeniu cu dări în timpul exercitării tutelei. 

5. Tutela. era. un bun prilej pentru ca domeniul pupilului să intre în patrimoniul familiei 
tutorelui. Acest lucru se putea întîmpla., mai ales, cu ocazia. căsătoriei, căsătoriile fiind contrac
ta.te, după obiceiul timpului, de părinţi sau tutori, fără a.sentimentul copiilor. Fără să ţină cont 
de vîrstă, tutorele putea. pretinde să se căsătorească cu propria pupilă, pentru a. pune mina. pe 

domeniu sau să-şi căsătorească pupilul cu o fiică. Pentrn a se evita abuzul.se prevedea. 

consulta.rea rudelor. 

6. Soţia unui nobil avea. şi ea dreptul la moştenirea. soţului fără să plătească vreo taxă. 
I se garanta deopotrivă donaţia. de nuntă „propter nuptia.s" (după obiceiul feudal soţia era. 
înzestra.tă la căsătorie de soţul ei cu o proprietate), moştenirea. părintească, precum şi feudul 
soţului defunct. Şi în a.cest caz se instituia. o tutelă, tutorele preluînd obligaţiile soţului decedat. 

7. Ba.livi erau denumiţi funcţionarii regali. 
8. În Anglia. regele avea. drepturi foarte largi a.supra pădurilor, considera.te bunuri regale. 

Prin Ma.gna. Cha.rta. se limita. considerabil a.cest drept a.I regalităţii. Regele nu putea. nici să vîneze 

într-o pădure, fără a.sentimentul seniorulu.i domeniului. 

9. O parte din obligaţiile ce reveneau din stăpînirea unui feud era. denumite „a.uxilium". 
Ele puteau fi răscumpăra.te printr-o taxă „scuta.gium". Ma.gna. Cha.rta. limita. a.uxilium datorat 
de vasali la. cele trei cazuri menţiona.te în text; un a.uxilium suplimentar sau răscumpărarea 
lui nu se putea face fără a. fi fost consulta.ţi baronii. Această prevedere era înscrisă, tocmai pen
tru că conflictul dintre rege şi baroni pornise de la refuzul a.cestora. din urmă de a însoţi pe rege 
ln războiul împotriva. Franţei (1214), prin urma.re într-o luptă în afara. regatului, deci considera.tă 

un a.uxilium suplimentar. 

Indicaţii metodice. 

Textul Ma.gnei Cha.rte foloseşte pentru a. demonstra. că în Anglia., spre deosebire de Franţa, 
monarhia. s-a. dezvoltat în cadrul limitelor impuse de clasa. dominantă. Acea.sta. uşurează înţe
legerea. specificului monarhiei engleze, chiar şi în perioada. ei de apogeu, adică a. absolutis
mului. Textul poate fi utilizat şi pentru a. se a.răta. antecedentele creării parlamentului englez, 
instituţie ce-şi propunea., de asemenea, îngrădirea autorităţii regale. Să se indice similitudinea. 
de situa.ţii. Parlamentul s-a. creat tot în urma. unei răscoale a. baronilor, răscoală înlesnită tot 
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de greşelile politice ale regelui (Henric III), în timp ce în Franţa organul corespunzător. par
lamentului - statele generale - a fost creaţia regalităţii însăşi, ca suport al autorităţii regale. 

Se va atrage atenţia elevilor că „libertăţi" în evul mediu erau denumite privilegiile. Nu 
este vorba de o chartă a libertăţilor în sensul modern al cuvîntului, ci de o reconfirmare a privi
legiilor pe care nobilii Ie avuseseră în Anglia înainte de întărirea autorităţii regale. Pentru oame
nii secolului XIII „epoca de aur" era în trecut. Ei nu credeau in progres şi reforme. De aici carac
terul retrograd al actului din 1215. Magna Charta stabilea limitele precise ale regalităţii. Să se 
menţioneze că unele articole îngrădeau puterea juridică şi administrativă a regelui. Privilegiile 
orăşenimii, noua categorie socială purtătoare a progresului, erau formulate în termeni foarte 
generali. Ea nu avea încă forţa necesară pentru a se ·impune. Alte categorii sodale nu sînt menţio
nate. Important: M agna Charta este prima lege· scrisă prin care· se impuneau coroanei privilegiile 
de clasă. Dreptul de răscoală al nobililor; ca formă de constrîngere a monarhiei, este scris în 
textul chartei. Textul mai poate fi folosit la lecţia despre societatea feudală pentru a se arăta 
caracterul transmisibil al feudului (prin moştenire). deşi era o proprietate condiţionată de pres

tarea unor servicii. 
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FLORENTINA CAZAN 

HRISOAVELE LUI CONSTANTIN MA VROCORDAT 
DE ELIBERARE A RUMÂNILOR ŞI VECINILOR 

Reformele mavrocordăteşti sînt organic legate de epoca istorică a descom
punerii feudalismului şi promovării noului mod de producţie capitalist. Departe 
de a Ie putea prezenta ca o acţiune filotimă 'a domnitorului faţă de situaţia 

anacronică a ţărănimii aservite la acea dată, ele trebuie privite ca un rezultat al 
cerinţelor impuse de procesul obiectiv al descompunerii feudalismului. 

În cadrul. acestor reforme un _loc deosebit ll ocupă reforma socială, exprimată 
prin hrisovul privind desfiinţar:ea rumân.iei (5 august 1746) şi cel privind .vecinia 
(6 aprilie 1749), Cele două hrisoave sînt aplicate diferit avînd un conţinut specific 
în fiecare din cele două ţări româneşti. În Ţara Românească este vorba despre 
desfiinţarea: instituţiei rumâniei (a dependenţei personale a rumânilor, fără pămînt); 
în Moldova reforma nu atacă şerbia (vecinia) ca instituţie, dar îi caută redefinirea 
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